

“庭院经济”发展潜力可期

| 相关政策 |

庭院经济是指以农户自家的住宅院落以及周边场域为主要生产空间,以家庭成员为主要劳动力,进行小规模生产经营的经济形式。2023年,庭院经济首次被写入中央一号文件。文件明确提出“鼓励脱贫地区有条件的农户发展庭院经济”。

何为庭院经济

“庭院经济是指农民以自己的住宅院落及其周围为基地,以家庭为生产和经营单位,为自己和社会提供农业土特产品和有关服务的经济。”中国人民大学农业与农村发展学院副教授崔海兴表示。

据了解,庭院经济的概念是由我国经济学家于光远在1984年提出的。在过去近40年间,已经取得了长足发展。不同类型、多种经营模式的庭院经济,正在让农家庭院承担起多样功能,演绎出多彩角色。江苏省南通市通州区农业资源局局长马锋认为:“庭院经济是农户利用家庭现有资源,包括家庭可利用劳动力、可利用的自有或周边可租用的土地、房屋、养殖场所等,通过单一或多元的创新发展模式,结合交通、环境、文化等有利优势,取得较高的经济效益的小农业、微农业。”

河北省张家口市宣化区有名的种植大户乔德生说,他在庭院种植葡萄已有几十年历史了,最初是在生产队的闲置小院种植,后来是在自己家小院种植。为了扩大庭院经济效益,他把家里的葡萄园打造成精品葡萄采摘园,将农产品和旅游服务结合,收入也是节节升高。如今,乔德生所在的春光乡观后村已有几十户农民通过庭院式种植葡萄尝到致富甜头。宣化城市传统葡萄园2013年还被联合国

粮农组织授予“全球重要农业文化遗产”保护试点。

做“家”“庭”文章

小庭院蕴藏着乡村振兴大潜力。农业农村部农村经济研究中心乡村发展与城乡关系研究室主任任安华表示,要巩固拓展脱贫攻坚成果、守住不发生规模性返贫底线,发展庭院经济是增收的重要方式。

崔海兴认为,庭院经济在千家万户的家庭经营与千变万化的大市场有效衔接中展现着自身价值,可以充分发挥其生产功能和经济功能。生活在农村的人口,家家户户都有大小不等的院落,可以充分利用院落空间,通过订单生产、服务协作、公司+农户、公司+合作社+农户、公司+基地+农户等模式发展庭院经济,把庭院经济由分散化向规模化转变、由粗放式向精细化提升、由产销脱节向产加销一体化推进,实现全产业链上下游各环节紧密衔接。

当闲置的土地资源被有效盘活,业态繁多的庭院经济就会激活乡村振兴的一池春水。多地实践证明,庭院经济以其形式多样、适应性强的特点在我国农业经济发展中日益发挥着重要作用。近年来,全国多地在推进乡村振兴过程中,围绕“家”和“庭”做文章,积极引导农民整合房前屋后的空余土地、空闲资源,养殖鸡鸭、种植果蔬,发展各具特色的庭院养殖、种植经济,



把农家庭院的“方寸地”建设成为增收致富的“聚宝盆”,让一个个农家小院充满生机。

江苏省连云港市灌南县新安镇苏口村养殖户宋冬冬,利用房前屋后零星地块,养殖豆丹(豆虫,可食用),在不到0.4亩的土地上,利用豆丹套养技术,每年养殖豆丹3茬,每茬收入1.3万余元,全年增收约3.9万余元……像这样利用房前屋后零星地块进行养殖的养殖户在苏口村就有20多户。

庭院虽小,却大有可为。相关调研发现,庭院经济的发展,不仅是促进就地就近就业创业、发展乡村特色产业、拓展增收来源的有效途径,也在一定程度上美化了乡村环境。江苏省启东市合作镇就把美丽乡村建设与发展庭院经济结合起来,连片打造庭院经济发展示范带,既美化家园,也为群众带来经济效益。该镇无畏村由党员带动种植金柚、女贞和在温室种植造型瓜子等,闲置庭院“绿”起来了,昔日脏乱差的农家庭院变得洁净美。

发展潜力可期

2022年印发的《关于鼓励引导脱贫地区高质量发展庭院经济的指导意见》提出,到2025年,脱贫地区庭院经济产业规模不断扩大,产业类型更加丰富,产销衔接更加顺畅,发展活力持续增强,发展水平明显提升,通过庭院经济获得的收入持续增加。

多位受访专家表示,庭院经济是市场经济、农业经济的重要组成部分,小庭院将连接大市场,并有望释放大潜力。

小庭院如何走向广阔天地?崔海兴建议,四方面协调发力共同推动庭院经济长远发展:一是以现代科技为支撑;二是以特色产业为重点;三是以生态优先和绿色生产为方向;四是以一二三产业融合发展为引领。

值得一提的是,庭院经济一般种植的不是常见的大田作物,而是见效快、效益高、管理方便的经济作物。比如,宣化的葡萄、灌南的豆丹等。

有关专家表示,由于庭院经济并非规模化经济,可利用的资源有限,非常分散,在初期都是农户单打独斗,需要独自面对市场风险。未来要充分发掘其效益,亟待政府出台鼓励政策,给予贷款、财税等优惠,提供技术等方面的支持和培训等。比如灌南县新安镇成立专班,组织财政、农技、水利等相关部门人员走村入户为群众提供资金、技术指导,采用“政府+专业技术队伍”的模式,提供优质服务,增强农民大力发展庭院经济的信心。

“要加大对庭院经济发展的扶持,通过政策的扶持引导,助力庭院经济多元发展,做大做强;鼓励年轻人回乡创业,庭院经济更需要有思想、有见识、有志有谋的年轻人,通过人才回归做出一庭院一特色;打造龙头主体,发展小庭院经济,形成龙头联农带农机制,做出小庭院大产业,通过有限的资源取得更高更持久的庭院农业经济价值。”马锋说。

(来源:中国经济网)

| 延伸 |

乡村振兴视角下庭院经济的主要特点

以下方面:

第一,小规模、家庭化。庭院经济以家庭为基本单位,借助家庭成员的劳动力和自有的资源,如土地、房屋等进行小规模的生产活动,易于管理,决策效率高。

第二,地域性、季节性。庭院经济的生产活动受地理环境和

气候条件的影响,具有较强的地域性和季节性。不同地区的庭院经济可能会因为自然环境和气候条件的不同而展现出不同的特色,如山区可能以种植野生食用菌、林间山野菜为主,而水域丰富的地区可能以养鱼、种植水生植物为主等。

第三,多元化、灵活性。庭院经济的生产活动通常包括种植、养殖、手工制作、加工等多种类型,可以根据市场需求、气候条件、资源状况等因素进行灵活调整。这就使得庭院经济能够更好地适应市场变化,增强农户抵御风险的能力。

第四,绿色、可持续性。庭院经济以环保、可持续的方式进行生产,如使用有机肥料、降低化肥和农药的使用、充分利用资源等,有助于保护环境,维护农村的生态平衡,与乡村振兴战略中可持续发展理念高度一致。